



中国经营报

CHINA BUSINESS JOURNAL

高培勇:促进共同富裕既要做大蛋糕 也要分好蛋糕 ▶T3

两会专刊 ▶

通往创新之路



经济大势

A1~A4

营商环境

B1~B15

智在公司

C1~C8

两会专刊

T1~T20

货币政策与财政政策协调联动… A2
央行上缴结存利润超万亿全球高通胀来袭 …… B2
财富缩水或令资本再蒸发AI语音公司 …… C2
徘徊在商业化转型的十字路口资本助力创新:…… T1
从“无序扩张”到“高质量发展”

高铁人的“奥运之约” …… A3

数字经济成两会关键词 …… B10
多地抢占新基建投资发展机遇

黄宏生的造车“棋局” …… C5

全国政协委员张宇燕:…… T3
世界经济最大的短期风险是政策风险

社评 ▶

增强制造业核心竞争力 稳住经济发展“压舱石”

今年的《政府工作报告》提出，增强制造业核心竞争力。促进工业经济平稳运行，加强原材料、关键零部件等供给保障，实施龙头企业保链稳链工程，维护产业链供应链安全稳定。

实体经济是国家经济发展的命脉，制造业是实体经济最重要和最基础的组成部分，制造业稳，实体经济才能稳，宏观经济大局才能稳。

来自工业和信息化部的数据

显示，2021年，中国制造业增加值占GDP比重达到了27.4%，总量达到了31.4万亿元，连续12年位居世界首位。值得一提的是，这是近年来我国制造业占比首次回升。其中原因，一方面在于服务业受疫情影响尚未完全恢复，另一方面也是更为重要的是，我国近年来积极推动制造业高质量发展。

2021年，中国规模以上工业企业利润较上年增长34.3%，两年平均增长18.2%。在2021年规模以上工业中，高技术制造业、装备制造业带动作用明显增强，增加值分别增长18.2%、12.9%，对规模以上工业增长的贡献率达到了28.6%和45%。

与此同时，高技术产业投资比上年增长17.1%，高技术产业实际使用外资3469亿元。制造业尤其是先进制造业持续做大做强，不仅是制造业增加值占比平稳回升的保障，而且是增强制造业核心竞争力的

关键。

新冠肺炎疫情暴发以来，我国政府以工业制造业为支点，科学制定了稳定增长、保障就业以及激发市场主体活力等多项有力政策。在多项减税降费政策组合支持下，国内制造业保持着良好的发展势头，取得了显著的成效。在看到成绩的同时，也应看到，我国制造业仍面临不少问题：一方面体现在制造业的核心竞争力有待进一步提高，另一方面体现在产业链和供应链的稳定性有待进一步加强。

近年来，全球经济

资力度将进一步加大。今年的《政府工作报告》明确提出，引导金融机构增加制造业中长期贷款。着力培育“专精特新”企业，在资金、人才、孵化平台搭建等方面给予大力支持。推进质量强国建设，推动产业向中高端迈进。

数据显示，我国已经培育了4万多家“专精特新”企业、4700多家“小巨人”企业、800多家制造业单项冠军企业。其中，90%以上的“小巨人”企业集中在核心基础零部件、关键基础材料、先进基础工艺、产业技术基础领域，在整个产业链中发挥着不可或缺的重要作用。

相比起大型企业，中小型企业

全球先进制造业基地。进入2022年，多地将发展先进制造业摆在了突出位置。陕西提出要打造全国先进制造业基地，山东提出要打造先进制造业强省，广东印发加快先进制造业投资十条，江苏积极认定先进制造业基地……制造业产业升级刻不容缓，深入实施创新驱动发展战略时不我待，努力培育更多创新型制造企业，才能巩固壮大实体经济根基，推动产业向中高端迈进。

今年的《政府工作报告》提出，将启动一批产业基础再造工程项目，促进传统产业转型升级，加快发展先进制造业集群，实施国家战略性新兴产业集群工程。先进制造业

是推进产业链现代化的关键，就国家层面的政策导向来看，既要培育增量，也要优化存量。如果说“专精特新”企业是增量，传统制造业无疑是存量。

实际上，先进制造业并不意味着一定是新兴产业，全面提升产业数字化水平，将升级改造作为重要突破口，传统制造业也能激发出潜能，展现出优势。

目前，我国工业经济正处于

爬坡上阶的重大时间节点。以科技创新赋能产业，在培育增量的同时优化存量，才能持续壮大产业发展新动能，不断提升制造业核心竞争力，稳住国家经济发展的“压舱石”。

本期热词 ▶

“金稳基金”

今年的《政府工作报告》提出，设立金融稳定保障基金，运用市场化、法治化方式化解风险隐患，牢牢守住不发生系统性风险的底线。据《中国经营报》记者了解，建立金融稳定保障基金是各国处置问题机构的普遍做法。

《政府工作报告》首提“设立金融稳定保障基金” ▶A2

镍“妖”

3月7日，伦镍开始出现“史诗级”上涨。至8日，镍主力合约盘中突破10万美元大关，两个交易日累计上涨248%。面对伦镍的逼空式飙涨行情，伦敦金属交易所“放大招”，紧急宣布暂停镍交易，还决定将3月8日当天的伦镍交易全部“作废”，并规划交易重启时设置10%涨跌停板。

镍“妖”何来 ▶B1

中国版“星链”

3月5日，我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭，成功将我国首次批量研制的六颗低轨宽带通信卫星——银河航天02批批产卫星成功预定轨道，此外，此次发射还同时搭载发射了一颗商业遥感卫星。值得注意的是，此批卫星是由国内商业航天公司银河航天自主研发并批量制造的低轨宽带通信卫星，单星设计通信容量超过40Gbps，卫星平均重量约为190kg。

中国版“星链”再进一步 ▶C1

金科伦理

全国政协委员、中国证监会原主席肖钢基于对金融科技业态变化的调研，在2022年全国两会期间提交了《关于构建金融科技伦理治理体系的提案》。他建议：应对金融科技伦理失范，应该从成立组织、明确原则、制定规则、数据治理、审查评估、创新试点和人才培养等七方面加强治理。

肖钢：加强金融科技伦理治理是防范风险的重要举措 ▶T6



中国经营者俱乐部



本报官方订阅微店



广告许可证:京海工商广字第0224号

本报常年法律顾问:北京德和衡律师事务所